

# 青岛前三季度GDP同比增长5.6%

全市实现生产总值12399亿元 社会消费品零售总额增长5.1%

## 当好排头兵 奋进新征程

早报10月31日讯 10月31日,市政府新闻办召开“当好排头兵 奋进新征程”主题系列新闻发布会第一场,介绍青岛市经济社会高质量发展的总体情况。

在政策的有力支撑下,全市经济向上、结构向优的发展态势得到进一步巩固。前三季度,全市实现生产总值12399亿元,同比增长5.6%。规上工业增加值增长9.4%。夏粮实现播种面积、单产、总产“三增加”,全年粮食有望再获丰收。社会消费品零售总额增长5.1%。外贸进出口实现6818亿元,占全省比重提高至27.5%。产业结构进一步优化,规上工业战略性新兴产业增加值增长12%,占比超过30%。重点项目进展良好,总投资约1万亿元的460个省市重点项目全部开工,完成年度投资计划的近85%。

传统优势产业持续做大做强。智能家电、轨道交通装备、海洋装备等产业约占全市工业的80%。以建设世界级产业集群和世界一流企业为目标,强化龙头企业引领带动作用,加快推动产业智能化、绿色化、高端化发展。

现代服务业提质增效。新版《青岛港总体规划》获国家批准,启动实施青岛国际航运中心建设行动,青岛港货物、集装箱吞吐量稳居全球第四位和第五位,海铁联运量保持全国沿海港口首位。山东首家山姆会员店等现代商贸业标志性项目开工建设。前三季度,全市共接待游客约9200万人次,全年有望再创历史新高。

数字化转型深入推进。深化“工赋青岛”行动,数字经济核心产业增加值增长10%左右。已上线工业互联网平台50余家,1000多家企业数字化改造顺利推进。

高能级创新平台加快建设。崂山实验室和12个国家级重点实验室高效运行,一批重大科研项目顺利实施。高速列车、智能家电、虚拟现实等国家级创新中心,紧紧围绕重点产业开展技术攻关,已突破行业关键核心技术12项。

科技创新成果持续涌现。15个项目获国家科学技术奖、100个项目获省科学技术奖,分别占全省的43%和36%。青岛对人才的吸引力不断增强,新引进各类人才15.7万人,第13次获评“外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”。

对外开放水平持续提升。积极开展上合示范区综合改革,如意湖上合国际城、上合国际枢纽港等重大项目加快推进。深化自贸试验区提升战略,青岛自贸片区进出口占全市比重超过20%,有79项制度创新成果在全国、全省复制推广。

重大基础设施建设提速提效。潍宿高铁青岛连接线加快建设,潍烟高铁开通运营,沈海高速、青兰高速(河套至黄岛段)等拓宽改造工程顺利推进。地铁9条线路同时在建,6号线一期开通运营,运营里程达到348公里。胶州湾第二隧道、唐山路快速路等重点工程加快推进,城市快速路网体系基本形成。

城市更新示范城市建设深入开展。历史城区核心区保护修缮工作已基本完成。推动400多个老旧小区与周边街区一体改造提升,实施了300多处“微更新”和口袋公园等便民惠民设施建设,开展了近千条背街小巷环境整治,让群众更加直接感受到城市更新带来的变化。

乡村建设行动扎实推进。认真学习浙江“千万工程”经验,高标准建设52个乡村振兴示范片区。持续加强农村供水工程建设与管护,全市农村规模化供水基本实现全覆盖。

基本公共服务持续优化。千方百计促进高校毕业生等重点群体就业,城镇新增就业30.6万人。新建、改扩建中小学幼儿园70所。深入实施养老服务提升行动,全市基本建成15分钟养老服务圈,为1.8万户特殊困难老年人家庭进行了适老化改造。

(观海新闻/青岛早报记者 刘文超)

## 盘点前三季度成绩单

全市实现生产总值12399亿元,同比增长5.6%

规上工业增加值增长9.4%

社会消费品零售总额增长5.1%

外贸进出口实现6818亿元,占全省比重提高至27.5%

总投资约1万亿元的460个省市重点项目全部开工

全市共接待游客约9200万人次

新引进各类人才15.7万人

地铁9条线路同时在建,运营里程达到348公里

推动400多个老旧小区与周边街区一体改造提升

高标准建设52个乡村振兴示范片区

城镇新增就业30.6万人

新建、改扩建中小学幼儿园70所



## 搭起“空中生命线”



10月31日,一场争分夺秒的航空医疗救援演练在青岛机场举行,旨在提高机场应对突发医疗事件的能力,保护旅客生命安全。演练模拟了两个场景,一是使用直升飞机将捐献器官从医院紧急转运至青岛机场,并快速送上飞机;二是将落地航班上的患者用直升飞机紧急转运至医院。演练过程紧张有序,各保障单位齐心协力、配合默契。通过此次演练,参演各方的应急处置能力和团队协作能力得到进一步提升,青岛机场航空医疗救护流程得到全面检验,为今后应对类似事件、保障旅客生命安全积累了宝贵的经验。

观海新闻/青岛早报记者  
魏铌邦 通讯员 温彭 摄

## 环卫用上“绣花功”



今年以来,青岛西海岸公用事业集团聚焦环卫工作中的难点、痛点、堵点问题,积极探索新路径,推出“两冲两扫”作业新模式,在西海岸新区滨海大道、千山北路等7条

重点道路试点应用,有效提升城市环境卫生精细化作业水平。

据青岛西海岸公用事业集团相关负责人介绍,“两冲两扫”作业模式是根据道路车道数量、交通路况、

隔离设施等实际情况制定的道路保洁专属解决方案,即通过每日两次全覆盖冲洗作业、两次机械化清扫,实现“阶梯式、全覆盖、无缝隙”的道路保洁模式,有效解决道路尘土问题。

在喷洗方式上,该集团针对冲洗作业中水压过大问题,对高压冲洗车前置喷头的角度、冲水压力进行优化调整,同时,根据不同道路情况,通过现场调研,反复试验论证,总结出车辆与路沿石的合理作业距离,有效改善因水压过大造成的二次脏污问题。此外,该集团还创新性地对高压冲洗车增设后置可调节角度的水管,车辆在作业过程中,前置喷头对道路进行冲洗时,可同步开启后置水管,对冲洗过程中溅起的沙土进行二次冲洗,从而达到更好的保洁效果。

下一步,青岛西海岸公用事业集团将持续聚焦环卫工作改革创新和精细管理,不断完善道路保洁作业模式,提升环卫工作精细化作业水平,以“绣花之功”擦亮城市底色。

观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 摄